Zadanie 1° Ponizszy schemat przedstawia ciag przemian zwiazkow organicznych:

——>CH, - CH, - Br—""—Y —%—CH, -~ CH, ~ NH,————
X

——Z

| %01 ,CH, - CH, - OH—%>CH, - CHO—%>CH, - COOH—
Na podstawie powyzszego schematu napisz wzory polstrukturalne zwiazkdéw oznaczonych literami X i Y. napisz
rownanie reakcji otrzymywania zwiazku Z, uzywajac wzorow grupowych.
Zadanie 2 Przedstaw rownania reakcji pozwalajace na przeprowadzenie nast¢pujacych szeregow przemian:

a) CH;—»>HCHO—CH;0OH—CH;Cl»C,Hs—C,HsOH—CH;COOH—CH,

b) acetylen—etanal—>etanol—>bromoetan—etylen—etanol—>etanal>kwas octowy—>etanian sodu
Zadanie 3" Napisz réwnania reakcji przedstawiajace sposob otrzymania kwasu octowego z:
a) metanu, b) weglanu wapnia
Zadanie 4° W wyniku ogrzewania etanianu sodu z wodorotlenkiem sodu otrzymano etan. Ile dm® CH,
otrzymano, jesli uzyto 8,2¢g etanianu sodu, a wydajnos¢ reakcji wynosita 40%.
Zadanie 5° Ustal brakujace wspolczynniki w poniZszym rownaniu reakcji. Podaj nazwe systematyczna zwiazku
organicznego bedacego produktem reakcji: C,Hs-CH=CH, + ...KMnO, + ...H,O0 — ...: C,Hs-CH(OH)-
CH,(OH) + ..MnO, + ...KOH

Zadanie 6 Podaj nazwe zwiazku o wzorze:
C3H7 CH3 ¢l

H3C——CH2— H—I—CHQ—C— —CH3

C3H7 CH3 H C2H5

Zadanie 7 Stosunek mas czasteczkowych dwoch kolejnych homologdéw, w szeregu homologicznym alkanow,
jest rowny 1,47. podaj wzory grupowe i nazwy tych alkanow.

Zadanie 8 Do spalenia 2,24dm’ weglowodoru X zuzyto 11,2dm’ tlenu i otrzymano 6,72dm’ tlenku wegla (IV)
oraz wodg. Pomiary wykonano w tych samych warunkach ci$nienia i temperatury. Podaj nazwg weglowodoru X.
Zadanie 9 W ponizszych przyktadach cyframi 1-4 oznaczono dlugosci wiazan wegiel — wegiel. Podaj jaka jest
wzajemna relacja dlugosci tych wiazan.

1
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| | H3C——CH3 H2C==CH2  HC=—=CH
X

Zadanie 10 W wyniku catkowitego uwodornienia naftalenu mozna otrzyma¢ weglowodor zwany dekalina. Ile
gramow dekaliny powstanie w reakcji uwodornienia naftalenu za pomoca 11,2dm® wodoru (w przeliczeniu na
warunki normalne).

Zadanie 11° W wyniku bromowania propanu w obecnosci §wiatla powstaja rézne bromopochodne, a wéréd nich
zwiazki o wzorze sumarycznym C;HgBr,. Podaj wzér potstrukturalny i nazwe izomeru o sktadzie C;HgBr,
zawierajacego w czasteczce asymetryczny atom wegla.

Zadanie 12* Weglowodory aromatyczne, fenole i alkohole moga reagowaé z kwasem azotowym(V). Podaj
po jednym przyktadzie takich rekcji, stosujac wzory poétstrukturalne, okresl typ tych reakcji oraz podaj nazwy
produktéw organicznych.

Zadanie 13° Z tymianku otrzymuje si¢ tymol bedacy olejkiem o dzialaniu antybakteryjnym. Jego nazwa
systematyczna to

2-izopropylo-5-metylofenol. Napisz wzor potstrukturalny i sumaryczny tymolu.

Zadanie 14° W wyniku utlenienia p-nitrotoluenu anionami dychromianowymi(VI) w $rodowisku kwasnym
powstaje kwas p-nitrobenzoesowy. Napisz rownanie tej reakcji i sporzadz bilans elektronowy.

Zadanie 15" state dysocjacji trzech kwaséw wynosza: K, cH,cicoon = 1,6-107,K CoH.COOH = 6,6-107

K CH,CooOH = 1,8-107. Ustal, ktéry z tych kwaséw znajduje sie w roztworze, jezeli stezenie kationéw wodoru

w tym roztworze wynosi 0,008mol/dm’, a stezenie czasteczek niezdysocjowanych jest rowne 0,04mol/dm’.
Oblicz stopien dysocjacji kwasu w tym roztworze.

Zadanie 16" Estry ulegaja reakcji amonolizy, bedacej reakcja z amoniakiem, ktorej produktami sa alkohol
iamid kwasowy. Podaj wzory potstrukturalne dwoch estréw o sktadzie C3;HgO,, nazwij je i napisz ich reakcje
amonolizy.

Zadanie 17° Pewien weglowodér zawiera 85,72% C. Wyznacz mase czasteczkowa i wzér sumaryczny tego
zwiagzku, wiedzac, ze jego gestosc jest 21 razy wigksza od gestosci wodoru.
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Zadanie 18" W reakcji propanolu II-rzedowego z dichromianem(VI) potasu w obecnosci kwasu siarkowego(VI)
powstaje aceton, siarczan(VI) potasu, siarczan(VI) chromu(IIl) i woda. Napisz rownanie tej reakcji, stosujac
wzory polstrukturalne. Wspotczynniki stechiometryczne dobierz metoda bilansu elektronowego. Uzupetnij opis
doswiadczenia, ktore trzeba przeprowadzié, aby zaszta reakcja opisana w informacji. Napisz obserwacje i okresl,
jakie wiasciwosci wykazuje w niej alkohol i dichromian potasu.

Opis doswiadczenia obserwacje

propanol

Zadanie 19° Ogrzewano 2-chlorobutan z alkoholowym roztworem zasady sodowej. W wyniku reakcji
otrzymano mieszaning trzech izomerycznych zwiazkow. Przedstaw wzory strukturalne powstatych zwigzkow
i podaj ich nazwy systematyczne.

Zadanie 20" Z estru organicznego w wyniku hydrolizy w odpowiednich warunkach powstaty: kwas
monokarboksylowy o masie molowej 46g - mol”' i monohydroksylowy drugorzedowy alkanol, zawierajacy
26,6% masowych tlenu. Ustal wzor estru.

Zadanie 21° Ul6z rownanie reakcji dekarboksylacji kwasu 2-hydroksybenzenokarboksylowego. Oblicz mase
kwasu niezbedna do otrzymania 2,24dm® (war. norm.) tlenku wegla(IV), przy zatozeniu 90% wydajnosci tej
reakcji.

Zadanie 22* Nie wykonujac obliczef, odpowiedz, ktérego roztworu pH jest wicksze: kwasu octowego czy
chlorooctowego, jezeli ich stgzenia sa jednakowe. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 23" Gestos¢ 40-procentowego roztworu metanalu w wodzie wynosi 1,1g/cm’. Ile dm® tego roztworu
nalezy uzy¢ do zredukowania 170g 105 amoniakalnego roztworu AgNO;?

Zadanie 24* W celu ustalenia sktadu mieszaniny kwaséw mrowkowego i butanowego zobojetniono jej probke
o masie 1,94g za pomoca 30cm’ roztworu KOH o stezeniu 1mol/dm’. ustal sktad tej mieszaniny (w procentach

masowych).

Zadanie 25" Ile moli kwasu etanowego nalezy dodaé¢ do 4 moli propan-1-olu, aby otrzymaé¢ 3 mole estru.
K.=2.

Zadanie 26" Krotko wyjasnij, dlaczego aminy aromatyczne sa stabszymi zasadami od amoniaku i amin
alifatycznych.

Zadanie 27" a) Jakich reagentéw nalezy uzyé do odrdznienia aniliny i N-metyloaniliny? Zapisz odpowiednie
rownania reakcji. b) oblicz objgtos¢ azotu wydzielonego w reakcji 0,5 mola aminobenzenu z kwasem
azotowym(III).
Zadanie 28" W reakcji 17,1g mieszaniny benzenu i aniliny z 1kg 3,2-procentowej wody bromowej (w obecnosci
bromku zelaza(Ill)) otrzymano monopodstawione zwiazki organiczne. Ile wynosita procentowa zawarto$¢
benzenu i aniliny w mieszaninie wyj$ciowe;.
Zadanie 29" CaC,—2%— A—"7% % B+ HNO, — =2 — D—"" 0" > E

a) podaj rownania {reakcji zachodzacych w poszczegélnychl{eltapach (I-IV),

b) podaj wzory polstrukturalne i nazwy systematyczne zwiazkow oznaczonych literami A, B, D, E,

¢) oblicz ile graméw CaC, nalezy uzy¢ do otrzymania 10g zwiazku D (wydajnos¢ poszczegdlnych etapow

reakcji wynosi: Wi=30%, W=50%, Wy =40% )

Zadanie 30" Podaj réwnania reakcji I-IX zaznaczonych na ponizszym schemacie:

C——>CaC,—~ >C2H2L;IC2H\6

CH,COONa—"—cH,——>cH,c1 "
C,H,NH,«*—C,H,NH;ClI” <™ —C,H.CI

* - zaKres rozszerzony
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